Rownanie stycznej do wykresu funkeji f w punkcie (xg, f(z0)) :

y — f(20) = f'(z0)(x — x0)

Pole | D| obszaru ptaskiego D ograniczonego wykresami
funkcji ciagtych fi oraz fo w przedziale [a, 0]
oraz prostymi o rownaniach x = a oraz x = b:

b
D| = / () — folo)] d

Dtugosé |I'y| tuku I'y, wyznaczonego przez
wykres funkcji f, f € Clla,b], w przedziale [a, b],
o poczatku (a, f(a)) i koricu (b, f(b)):

b

= [ VIF @R

a

Objetos¢ |V| bryty obrotowej V' uzyskanej w wyniku obrotu wokot osi OX
trapezu krzywoliniowego, wyznaczonego przez wykres funkcji f
w przedziale [a, ], proste = a, x = b oraz 0§ OX:

b
V]=n / () dr

Pole S powierzchni obrotowej uzyskanej w wyniku obrotu wokot osi OX
trapezu krzywoliniowego, wyznaczonego przez wykres funkcji f
w przedziale [a, ], proste = a, v = b oraz 0§ OX:

b
S =on / F@)VIT F@)Pde

Caltkowanie przez czesci. Jesli g, h € Cla, b, to

b b
/g(x)h’(:c) dr = [g(m)h(w)]z — /g'(m)h(az) dx




Calkowanie przez podstawienie. Jesli f € Cla, b,
h: o, B8] = [a,b], h € Cla, 8],
h(a) = a, h(B) = b, to

b B
/ f(z) dz = / Fh() (1) dt

Wartosé srednia y,, funkcji f € Cla,b] w przedziale [a, b]:

b
1
ysr:b_a/f(x)dx

Gradient gradf(xg, yo) funkeji f w punkcie (g, yo):

grad f(zo, yo) = [g—i(%, %), Z—g(xo, yo)}

Gradient gradf(xo, o, 20) funkcji f w punkcie (zg, yo, 20):

0 0 0
gradf(xo,yo,zo) = [a_i(x()ayﬂvz())v 8_£(x07y0720)7 a_ﬁ(x07y07ZO)]

Pochodna kierunkowa %(xo, yo) funkcji f
w punkcie (zg,yo), w kierunku wektora h = [hy, ho] € R*:

df

%(Ioa yo) = grad f(xo,y0) o h

df of

0
%(xoyyo) = %(x(b Yo)hi + 8_5(%’ Yo)ho

Pochodna kierunkowa %(mo, Yo, 20) funkcji f

w punkcie (zg, Yo, 20), W kierunku wektora h = [hy, h, h3] € R>:

d
d_JfCL(xO’ Yo, 20) = grad f(zo, o, 20) o h
d 0 0 0
d—i(%, Yo, 20) = a—i(ﬂfo, Yo, 20)h1 + a—g(%, Yo, 20)he + 8_£<x0’ Yo, 20)h3




Rozniczka df (zg, yo)(h1, he) funkcji f
w punkcie (g, yo), odpowiadajaca wektorowi (przyrostow) h = [hy, he] € R%:

of

0
df (zo,y0)(h1, he) = %(170, Yo)h1 + a—;j(l'o, Yo)ho

Rozniczka df (xg, yo, 20) (h1, ha, h3) funkcji f
w punkcie (g, yo, 20), odpowiadajaca wektorowi (przyrostéw) h = [hy, ho, h3] € R3:

0 0 0
df (o, Yo, 20)(h1, ha, h3) = a—i(xoa Yo, 20)h1 + 8_];(:1;0’ Yo, 20)ha + 8—£($07 Yo, 20)h3




